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12th Political Science Lesson 3 Questions in Tamil 
3] ஆட்சித்துறை 

1) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) இந்தி஬ அ஭சட஫ப்பின் முன்னுட஭யில் இந்தி஬ாடல 

எரு இடம஬ாண்ட஫, ச஫ேர்஫, ஫ேசார்பற்ம, ஫க்கராட்சி 

஫ற்றும் குடி஬஭சு தபற்ம நாடு ஋ன்று அறிவிக்கிமது.  

ⅱ) ஫க்கரால் தேர்ந்தேடுக்கப்பட்ை பி஭திநிதிகரால்ோன் 

எரு குறிப்பிட்ை காயத்திற்கு இந்தி஬க் குடி஬஭சுத்ேடயலர் 

தேர்ந்தேடுக்கப்படுகிமார். 

ⅲ) தேசி஬ அ஭சின் குறிப்பிட்ை சிய அ஭சட஫ப்புத் 

துடமகளின் ேடயல஭ாக இந்தி஬க் குடி஬஭சுத்ேடயலர் 

விரங்குகிமார். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

2) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) சட்ைம், நிர்லாகம், நீதி ஫ற்றும் ஆயுேப்படை ஆகி஬ 

துடமகளின் தச஬ல்பாடுகடர குடி஬஭சுத்ேடயலர் 

த஫ற்பார்டலயிடுகிமார். 

ⅱ) அ஭சட஫ப்புச் சட்ைங்களுக்குட்பட்டு இத்துடமகள் 

தச஬ல்படுலடே இலர் உறுதிப்படுத்துகிமார்.  

ⅲ) இந்தி஬ நாட்டின் முழு அ஭சட஫ப்பு, பி஭திநிதித்துலம் 

஫ற்றும் ஫ாநிய தச஬ல்பாடுகடர எவ்தலாரு 

஫ண்ையத்திலும் குடி஬஭சுத்ேடயலர் நிடய நிறுத்துகிமார். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

3) குடி஬஭சுத்ேடயலர் தோைர்பான பின்லருலனலற்றுள் 

சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அத஫ரிக்க குடி஬஭சுத்ேடயலட஭ தபால் 

உண்ட஫஬ான தச஬ல் அதிகா஭ம் தகாண்டுள்ரார். 

ⅱ) குடி஭஬஭சுத்ேடயல஭து தப஬஭ால், அல஭து ேடயட஫யில் 

அல்யது த஫ற்பார்டலயில் நிர்லாகம் நடைதபறுகின்மது. 

ⅲ) அட஫ச்ச஭டலயும் நாைாளு஫ன்மத்திற்கு 

தபாறுப்புடை஬து. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

4) கீழ்க்கண்ைலற்றுள் சரி஬ான கூற்று ஋து?  

ⅰ) இந்தி஬க் குடி஬஭சானது அத஫ரிக்க குடி஬஭சிலிருந்து 

தலறுபடுகிமது. 

ⅱ) நடைமுடமயில் உண்ட஫஬ான அதிகா஭ங்கள் 

அடனத்தும் பி஭ே஫ர் ேடயட஫யியான அட஫ச்சர்கள் 

஫ற்றும் அட஫ச்ச஭டலக் குழுவிைம் உள்ரது 

ⅲ) தேசி஬ எற்றுட஫, எருட஫ப்பாடு, ஫ற்றும் 

நிடயத்ேன்ட஫ சின்ன஫ாக பி஭ே஫ர் திகழ்கிமார். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

5) பின்லருலனலற்றுள் இந்தி஬ 

குடி஬஭சுத்ேடயலருக்கான ேகுதிகடர தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஫க்கரடல உறுப்பின஭ாலேற்கான அடனத்து 

ேகுதிகளும் தகாண்டிருத்ேல் தலண்டும்.  

ⅱ) 30 ல஬டே பூர்த்தி தசய்ேல஭ாக இருக்க தலண்டும். 

ⅲ) ஫த்தி஬ ஫ாநிய அல்யது உள்ராட்சி அட஫ப்புகளிதயா 

அலற்றின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ர ஋ந்ே எரு அட஫ப்பிதயா 

ஆோ஬ம் ே஭க்கூடி஬ ஋ந்ே பேவியில் இருந்ோலும், அலர் 

குடி஬஭சுத்ேடயலர் தேர்ேலில் தபாட்டியிை 

ேகுதி஬ற்மல஭ாகிமார். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

6) குடி஬஭சுத்ேடயலர் தேர்ேல் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் பேவிக்கான குடமந்ேபட்சம் 50 

தேர்வுக்குழு லாக்காரர்கரால் முன்த஫ாழிவு தசய்஬ப்பை 

தலண்டும் 

ⅱ) தலட்பாரர் தேர்வுக் குழுவின் 50 உறுப்பினர்கள் 

மூயம் லழித஫ாழி஬ப்பை தலண்டும் 

ⅲ) எவ்தலாரு தலட்பாரரும் ₹. 20, 000/- ஍ இந்தி஬ 

ரிசர்வ் லங்கியில் டலப்பு தோடக஬ாக கட்ை தலண்டும். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

7) கீழ்க்கண்ைலற்றுள் சரி஬ான கூற்று ஋து?  

ⅰ) இந்தி஬ அ஭சட஫ப்பின்54- லது உறுப்பு இந்தி஬ாவிற்கு 

எரு குடி஬஭சுத்ேடயலர் இருக்க தலண்டுத஫ன்கிமது. 

ⅱ) 53- லது உறுப்பு இந்தி஬ என்றி஬த்தின் ஆட்சி 

அதிகா஭த்டே அலருக்கு அளிப்பதுைன் அலற்டம 

தந஭டி஬ாகதலா ஫டமமுக஫ாகதலா தச஬ல்படுத்ே லடக 

தசய்கிமது. 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

8) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 
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ⅰ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் தேர்ேலில் பதிலான லாக்குகளில் 

஍ந்தில் எரு பங்டக எரு தலட்பாரர் தபமவில்டயத஬னில் 

இந்ே தோடக அலருக்கு திருப்பித்ே஭ப்பைாது. 

ⅱ) இந்தி஬க் குடி஬஭சுத்ேடயலர் ஫க்கரால் தந஭டி஬ாகத் 

தேர்வு தசய்஬ப்படுலதில்டய.  

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

9) குடி஬஭சுத்ேடயலட஭ தேர்ந்தேடுக்கும் லாக்காரர் 

குழு஫ம் உள்ரைக்கி஬லற்டம தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) நாைாளு஫ன்மத்தின் ஈ஭டலகளிலும் 

தேர்ந்தேடுக்கப்பட்ை உறுப்பினர்கள்  

ⅱ) ஫ாநியங்களின் சட்ைசடபகளின் கூட்ைங்களில் 

தேர்ந்தேடுக்கப்பட்ை உறுப்பினர்கள்.  

 ⅲ) தைல்லி ஫ற்றும் பாண்டிச்தசரி யூனி஬ன் 

பி஭தேசங்களின் சட்ை஫ன்மங்களுக்கு நி஬மிக்கப்பட்ை 

உறுப்பினர்கள். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

10) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் தேர்ேல், எற்டம ஫ாற்மத்ேக்க 

லாக்தகடுப்பு ஫ற்றும் இ஭கசி஬ லாக்தகடுப்பின் மூயம் 

விகிோசா஭ பி஭திநிதித்துல முடமயில் நடைதபறுகிமது. 

ⅱ) தலற்றிக஭஫ான தலட்பாரர் முழுட஫஬ான 

தபரும்பான்ட஫ லாக்குகரால் தலற்றி தபறுகிமார் 

஋ன்படே உறுதிப்படுத்துகிமது. 

ⅲ) தேர்ேல் தலற்றி = தேர்ேலில் லாக்களிக்கப்பட்ை த஫ாத்ே 

லாக்குகளின் ஋ண்ணிக்டக/ தேர்வு தசய்஬ப்பை 

தலண்டி஬ தலட்பாரர் ஋ண்ணிக்டக +2 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

11) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) தேர்ேல்தபாது எவ்தலாரு உறுப்பினருக்கும் 4 

லாக்குச்சீட்டுகள் ஫ட்டுத஫ ே஭ப்படுகிமது. 

ⅱ) லாக்காரர், லாக்களிக்கும் தலட்பாரர்களின் 

தப஬ர்களுக்கு ஋தி஭ாக 1, 2, 3, 4 தபான்மலற்டமக் 

குறிப்பிடுலேன் மூயம் ேனது விருப்பங்கடர சுட்டிக்காட்ை 

தலண்டும். 

ⅲ) லாக்காரர், தலட்பாரர்கடர ே஫து 

விருப்பத்திற்குதகற்ப 1, 2, 3, 4 ஋ன லரிடசப்படி 

முன்னுரிட஫கடரக் குறிக்கிமார்கள். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

12) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) எரு தலட்பாரர் முேல் கட்ைத்தில் தேடல஬ான 

எதுக்கீட்டைப் தபற்மால், அலர் தேர்ந்தேடுக்கப்படுலர். 

ⅱ) லாக்தகடுப்பில் முேல் விருப்பலாக்கில் குடமந்ே 

லாக்குகள் தபற்ம தலட்பாரட஭ நீக்கிவிட்டு அலர்களின் 

முேல் விருப்ப லாக்குகள் ஫ற்மலர்களுக்கு ஫ாற்மப்படுகிமது. 

ⅲ) எரு தலட்பாரர் தேடலப்படும் லாக்குகள் கிடைக்கும் 

லட஭ இந்ேச் தச஬ல்முடம தோைர்கிமது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

13) குடி஬஭சுத்ேடலரின் பேவிப் பி஭஫ாணத்தின்தபாது 

஌ற்கப்படும் உறுதித஫ாழிகடரத் தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) பேவியில் உண்ட஫யுைன் பணி஬ாற்றுலது 

ⅱ) அ஭சட஫ப்பு ஫ற்றும் சட்ைத்டேப் பாதுகாப்பது 

ⅲ) இந்தி஬ாவின் ஫க்கள் தசடல ஫ற்றும் நல்லாழ்விற்காக 

ேன்டன அர்ப்பணிப்பது 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

14) கீழ்க்கண்ைலற்றுள் சரி஬ான கூற்று ஋து?  

ⅰ) இந்தி஬ாவின் மூத்ே நீதிபதி குடி஬஭சுத்ேடயலர் 

பேவிக்கு தேர்ந்தேடுக்கப் பட்ைலருக்கு பேவிப்பி஭஫ாணம் 

தசய்து டலக்கிமார். 

ⅱ) மூத்ே நீதிபதி இல்யாேதபாது உச்ச நீதி஫ன்மத்தின் 

ேடயட஫ நீதிபதி அப்பேவி பி஭஫ாணத்டே தசய்து 

டலக்கிமார். 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

15) குடி஬஭த்ேடயலருக்கான லசதிகள் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அல஭து அதிகா஭ப்பூர்ல இல்யத்திடன (஭ாஷ்டி஭பதி 

பலன்) லாைடக தசலுத்தி ப஬ன்படுத்ே அலருக்கு 

உரிட஫யுண்டு. 

ⅱ) நாைாளு஫ன்மத்ோல் நிர்ணயிக்கப்பட்ை அடனத்து 

ஊதி஬ம், படிகள், ேனிஉரிட஫கடரயும் அனுபவிக்க 

அலருக்கு உரிட஫யுண்டு.  

ⅲ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் த஫லும் சிய சலுடககளும் விதி 

வியக்குகளும் ே஭ப்பட்டுள்ரன. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  
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d) ⅰ), ⅲ)  

16) கீழ்க்கண்ைலற்றுள் சரி஬ான கூற்று ஋து?  

ⅰ) அலர் ேனது அதிகா஭ப்பூர்ல நைலடிக்டககளுக்கு 

நீதி஫ன்ம நைலடிக்டககளினின்று ேனிப்பட்ை வியக்கு 

தபறுகிமார். 

ⅱ) அல஭து பேவி காயத்தின் தபாது, அலருக்கு சிய 

குற்மவி஬ல் ஫ற்றும் சிய உரிட஫யி஬ல் 

நைலடிக்டககளிலிருந்தும் வியக்கு அளிக்கப்படுகிமது. 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

17) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் பேவிக்காயம் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் ேனது அலுலயகத்தில் நுடறந்ே 

தேதி முேல் ஍ந்து லருை காயத்திற்கு 

குடி஬஭சுத்ேடயல஭ாக பேவி லகிப்பார் ஋ன்று இந்தி஬ 

அ஭சட஫ப்பு உறுப்பு 52 கூறுகிமது. 

ⅱ) குடி஬஭சுத் துடணத்ேடயலரிைம் பேவி வியகல் 

கடிேத்டே தகாடுப்பேன் மூயம் ஋ந்ே தந஭த்திலும் ேனது 

தபாறுப்பிலிருந்து வியக முடியும். 

ⅲ) நாைாளு஫ன்மத்ோல் கண்ைனத் தீர்஫ானம் 

நிடமதலற்றுலேன் மூயமும், இடேத்ேவி஭ குற்மம் 

சாட்ைப்படுலேன் மூயமும் அலட஭ பேவி நீக்கம் தசய்஬ 

முடியும். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

18) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் பேவிக்காயம் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) குடி஬஭சுத்ேடயல஭ாக இருப்பலர் மீண்டும் அப்பேவிக்கு 

தேர்ந்தேடுக்கப்பை ேகுதி஬ற்மல஭ாலார். 

ⅱ) ே஫து பேவிட஬ குடி஬஭சுத்ேடயலர் ஍ந்து லருை 

காயத்திற்கு அல்யது புதிோக தேர்ந்தேடுக்கப்பட்ை 

குடி஬஭சுத்ேடயலர் பேவி ஌ற்கும் லட஭ தபாறுப்பில் 

தோை஭யாம். 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

19) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் பேவி நீக்கம் தோைர்பான 

கீழ்க்கண்ைலற்றுள் சரி஬ான கூற்று ஋து? 

ⅰ) அ஭சட஫ப்பின் 60- லது உறுப்பு , குடி஬஭சுத்ேடயலர் 

மீது குற்மம் சாட்டி கண்ைனத் தீர்஫ானம் 

நிடமதலற்றுலேற்கு எரு விரிலான நடைமுடமகடர 

ேந்துள்ரது. 

ⅱ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் பேவி நீக்கம் தசய்஬ப்படுலேற்கு 

நாைாளு஫ன்மத்தின் த஫ாத்ே உறுப்பினர்களில் மூன்றில் 

எரு பகுதியின஭ால் டகத஬ாப்பமிைப்பட்ை தீர்஫ானத்தின் 

மூயம் எரு குற்மச்சாட்டை முன்டலக்க தலண்டும்.  

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

20) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் பேவி நீக்கம் தோைர்பான 

கீழ்க்கண்ைலற்றுள் ேலமான கூற்று ஋டல? 

ⅰ) குடமந்ேபட்சம் 7 நாட்கள் முன்கூட்டித஬ அறிவிப்பு 

லறங்க தலண்டும். 

ⅱ) அத்ேடக஬ தீர்஫ானம் எரு சடப஬ால் விலாதிக்கப்படும் 

தபாது, அடல உறுப்பினர்களின் த஫ாத்ே 

஋ண்ணிக்டகயில் மூன்றில் இ஭ண்டு பங்கிற்குக் 

குடம஬ாே தபரும்பான்ட஫஬ால் நிடமதலற்மப்பை 

தலண்டும். 

ⅲ) தீர்஫ானம் நிடமதலற்றும் நாளிலிருந்து7 நாட்களுக்குப் 

பின் அந்ே குடி஬஭சுத்ேடயலர் பேவியில் இருந்து பேவி 

நீக்கம் தசய்஬ப்படுலார். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

21) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் பேவி கீழ்க்கண்ை ஋ந்ே 

லழிகளில் காலி஬ாகயாம்? 

ⅰ) ஍ந்து ஆண்டுகளில் பேவிக் காயம் முடிலடைந்ே 

நிடயயில் 

ⅱ) நாைாளு஫ன்மத்ோல் பேவி நீக்கம் தசய்஬ப்படுலேன் 

மூயம் 

ⅲ) அல஭து உைல்நயக்குடமவு கா஭ண஫ாக 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

22) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) நாைாளு஫ன்மத்ோல் பேவி நீக்கம் அல்யது இமப்பு 

ஆகி஬லற்றில் குடி஬஭சுத்ேடயலர் பேவி காலி஬ாகும்தபாது, 

எரு ஫ாேத்துக்குள் புதி஬ குடி஬஭சுத்ேடயலட஭த் 

தேர்ந்தேடுக்க தேர்ேல் நைத்ேப்பைதலண்டும். 

ⅱ) இடைப்பட்ை காயத்தில் குடி஬஭சுத் துடணத்ேடயலர் 

குடி஬஭சுத்ேடயல஭ாக தச஬ல்படுலார். 

ⅲ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் திரும்பவும் ேன் தபாறுப்பிடன 

தச஬ல்படுத்ே முன்லரும் லட஭ குடி஬஭சுத் 

துடணத்ேடயலர் அல஭து பணிகடர த஫ற்தகாள்லார். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  
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d) ⅰ), ⅲ)  

23) குடி஬஭சுத் ேடயலரின் பணிகள் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) நாைாளு஫ன்மத்டேக் கூட்டுலதும், உட஭஬ாற்றுலதும், 

எத்திடலப்பதும் அலத஭. 

ⅱ) தலவ்தலறு துடமகளில் முன்னணியிலுள்ர2 

உறுப்பினர்கடர ஫ாநியங்கரடலக்கும்12 ஆங்கிதயா- 

இந்தி஬ப் பி஭திநிதிகடர ஫க்கரடலக்கும் அலத஭ 

நி஬஫னம் தசய்கிமார். 

ⅲ) நாைாளு஫ன்மத்திலிருந்து லரும் நிதி சா஭ாே 

முன்லட஭வுகடர மீண்டும் ஫றுபரிசீயடன தசய்லேற்காக 

திருப்பி அனுப்பவும் ஫றுேலிக்கவும் அலருக்கு 

அதிகா஭முள்ரது.  

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

24) குடி஬஭சுத் ேடயலரின் பணிகள் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் ேலமான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) நாைாளு஫ன்மத்தின் முன்லட஭வுக்கு எப்புேல் 

தபறும்தபாருட்டு ஈ஭டலகளின் கூட்டுக் கூட்ைத்டே 

அடறக்கவும் அலருக்குள் உரிட஫ உண்டு. 

ⅱ) அல஭ால் ஆறு லா஭ காயத்துக்கு மிகாே அலச஭ச் 

சட்ைத்டே அறிவிக்கவும் முடியும். 

ⅲ) ஫ாநியச் சட்ைங்கடர ஫றுேலிக்கவும் அலருக்கு 

அதிகா஭மில்டய. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

25) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் ஫ட்டுத஫ அட஫ச்சர்களுக்கு பேவி 

பி஭஫ாணம் தசய்து டலக்கிமார். 

ⅱ) ஫க்கரடலயின் ஆே஭டல இறந்து விடுகின்மதபாது 

அந்ே அட஫ச்ச஭டலட஬ கடயத்து விைவும் முடியும். 

ⅲ) அ஭சட஫ப்பின்படி஬ான பல்தலறு உறுப்புகளுக்கு, 

குறிப்பாக நீதித்துடம, ஆயுேப்படைகள், தூே஭கக் 

குழுக்களுக்கு உறுப்பினர்கடர நி஬மிக்கவும் அதிகா஭ம் 

தபற்றுள்ரார். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

26) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) தநருக்கடி (அலச஭ நிடய) நிடயக் காயத்தில் 

குடி஬஭சுத்ேடயலர் ஋ல்டய஬ற்ம அதிகா஭ம் தபற்றுள்ரார். 

ⅱ) ஋ந்ேச் சட்ைத்டேயும் ேற்காலிக஫ாக நீக்க முடியும். 

குறிப்பிட்ை காயத்திற்கு அட஫ச்சர்கடர ேகுதி நீக்கம் 

தசய்஬ முடியும். 

ⅲ) இலருக்கு ஫஭ண ேண்ைடனட஬ ஆயுள் 

ேண்ைடன஬ாக குடமத்திைவும் அதிகா஭முள்ரது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

27) குடி஬஭சுத் துடணத்ேடயலர் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் இல்யாேதபாது அல஭து பேவிட஬ 

ேற்காலிக஫ாக குடி஬஭சுத் துடணத்ேடயலர் அல்யது உச்ச 

நீதி஫ன்ம ேடயட஫ நீதிபதி அல்யது உச்ச நீதி஫ன்மத்தின் 

மூத்ே நீதிபதி லகிப்பர். 

ⅱ) குடி஬஭சுத்ேடயலருக்கான சலுடககள், ஊதி஬ம் 

தபான்ம அடனத்டேயும் குடி஬஭சுத்ேடயலட஭தபாயதல 

அனுபவிப்பேற்கு அதிகா஭ம் இல்டய. 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

28) இந்தி஬ அ஭சட஫ப்பின் ஋த்ேடன஬ாலது பாகத்தில் 

இந்தி஬க் குடி஬஭சுத்ேடயலரின் தநருக்கடிகாய 

அதிகா஭ங்கள் குறிப்பிைப்பட்டுள்ரன? 

a) 18 

b) 19 

c) 17 

d) 16 

29) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் ஆட்சித்துடம அதிகா஭ங்கள் 

தோைர்பான பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான 

விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) குடி஬஭சுத் ேடயல஭து ேடயட஫யின் கீழ் 

நிர்லாகத்டே நைத்துலது. 

ⅱ) அ஭சுப் தபாறுப்புகடர நடைமுடமப் படுத்துலேற்கான 

விதிகடர உருலாக்குலது அட஫ச்சர்களுக்கு 

தபாறுப்புகடரப் பகிர்ந்ேளிப்பது 

ⅲ) அட஫ச்ச஭டலக்குழு முக்கி஬ முடிவுகடரப்பற்றி 

அறிந்திருப்பதும், அட஫ச்சர்கள் குழுவின் கலனத்திற்கும் 

பரிசீயடனக்கும் ஋ந்ே எரு விள஬த்டேயும் தகாண்டு 

லருலது 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

30) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் ஆட்சித்துடம அதிகா஭ங்கள் 

தோைர்பான பின்லருலனலற்றுள் ேலமான 

விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 
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ⅰ) அ஬ல்நாடுகளுைனான லர்த்ேகத்டே டக஬ாள்லது. 

ⅱ) ேனி஬ார் அட஫ப்புகளுக்கான நடைமுடம 

விதிகடரயும் லட஭஬டமகடரயும் அங்கீகரிப்பது  

ⅲ) என்றி஬ ஆளுடகக்குட்பட்ைப் பகுதி ஫ற்றும் பட்டி஬லின 

஫ற்றும் பறங்குடியினப்பகுதிகடர நிர்லாகம் தசய்லது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

31) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் சட்ைத்துடம அதிகா஭ங்கள் 

தோைர்பான பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான 

விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) நாைாளு஫ன்மத்தின் அடலகளின் கூட்ைங்கடரக் 

கூட்டுலது, ஫க்கரடலட஬ எத்திடலப்பது ஫ற்றும் 

஫க்கரடலட஬ கடயத்ேல் 

ⅱ) ஫ாநியங்கரடலக்கு 12 உறுப்பினர்கடரயும் 

஫க்கரடலக்கு இரு உறுப்பினர்கடரயும் நி஬஫னம் 

தசய்லது 

ⅲ) நாைாளு஫ன்மக் கூட்ைங்களின் துலக்க உட஭ட஬ 

நிகழ்த்துலது. நாைாளு஫ன்மத்திற்கு ேகலல்கள் அனுப்புலது  

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

32) சட்ைத்துடம தோைர்பான பின்லருலனலற்றுள் 

ேலமான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) நிதிசார்ந்ே முன்லட஭வுகள் மீது முழுட஫஬ான 

அல்யது ேற்காலிக ஫றுேலிப்பு அதிகா஭த்டேப் 

ப஬ன்படுத்துலது. 

ⅱ) சிய லடக஬ான முன்லட஭வுகடர 

நாைாளு஫ன்மத்தில் தகாண்டு லருலேற்கான அனு஫திட஬ 

லறங்குலது. 

ⅲ) நாைாளு஫ன்மம் நைப்பில் இல்யாேதபாது சட்ைங்கடரப் 

பிமப்பிப்பது.  

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

33) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் அதிகா஭ங்கள் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) தலவ்தலறு குழுக்களுடை஬ அறிக்டககடரயும், 

பரிந்துட஭கடரயும் நாைாளு஫ன்மத்தில் ச஫ர்ப்பிக்கச் 

தசய்லது. 

ⅱ) ஫க்கரடலயின் இடைக்காய அடலத்ேடயலட஭ 

நி஬மிப்பது. 

ⅲ) சிய குறிப்பிட்ை ஫ாநியச் சட்ைங்கள் மீது முழுட஫஬ான 

஫றுேலிப்பு அதிகா஭த்டேப் ப஬ன்படுத்துலது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

34) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் நிதித்துடம அதிகா஭ங்கள் 

தோைர்பான பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான 

விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) குடி஬஭சுத்ேடயல஭து முன் அனு஫தியுைன் 

஫க்கரடலயில் நிதி முன்லட஭டல அறிமுகப்படுத்துலது. 

ⅱ) இந்தி஬ாவின் எதுக்கீடு தசய்஬ப்பட்ை நிதி஬த்தின் மீது 

கட்டுப்பாட்டிடன டலத்திருத்ேல் 

ⅲ) நாைாளு஫ன்மத்தில் நிதிநிடய அறிக்டகட஬ 

ச஫ர்ப்பிக்கச்தசய்ேல் 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

35) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் நீதித்துடம அதிகா஭ங்கள் 

தோைர்பான பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான 

விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ே஫து கருடணக்காட்டும் உரிட஫ட஬ப் ப஬ன்படுத்தி 

ேண்ைடணகடர ஫ாற்றி அட஫ப்பது. 

ⅱ) உச்ச நீதி஫ன்மம் ஫ற்றும் உ஬ர் நீதி஫ன்மங்களின் 

முேன்ட஫ நீதிபதிகடரயும், ஌டன஬ நீதிபதிகடரயும் 

நி஬மிப்பது 

ⅲ) நீதி ஫ன்மத்தின் சட்ைம் தோைர்பான தகள்விகளுக்கு 

பதில் அளிப்பது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

36) கீழ்க்கண்ைலற்றுள் ேலமான இடணட஬த்தேர்ந்தேடு. 

a) அலச஭ சட்ைம் – உறுப்பு 213  

b) தேசி஬ தநருக்கடி – உறுப்பு 352 

c) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் ஆட்சி – உறுப்பு 356 

d) நிதி தநருக்கடி – உறுப்பு 365 

37) பின்லருலனலற்றுள் ேலமான 

விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) எரு ஫ாநியத்தில் அ஭சட஫ப்பு நிர்லாகம் தச஬லிறந்து 

தபாகும்தபாது அ஭சட஫ப்பு உறுப்பு 352- கீழ் 

குடி஬஭சுத்ேடயலர் தநருக்கடி நிடயட஬ப் பி஭கைனம் 

தசய்கிமார் 

ⅱ) ஋ப்தபாது எரு ஫ாநியம் தேசி஬ அ஭சின் கட்ைடரகள் 

அல்யாே அ஭சட஫ப்பு விதிகளுக்கு இணங்க ஫றுக்கிமதோ 

அப்தபாது குடி஬஭சுத்ேடயலரின் ஆட்சிட஬ 

அம்஫ாநியத்தில் புகுத்துலற்கு உறுப்பு 355 லழிலடக 

தசய்கிமது. 

ⅲ) இந்தி஬ாவின் நிதியில் நிடய஬ற்ம ேன்ட஫யும் 

லருலாயும் அச்சுறுத்ேலில் உள்ரோக 
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குடி஬஭சுத்ேடயலருக்குத் தோன்றினால் நிதி தநருக்கடி 

நிடயட஫ட஬ப் பி஭கைனம் தசய்஬ உறுப்பு 360 லடக 

தசய்கிமது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

38) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் இே஭ அதிகா஭ங்கள் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) தபாது஫க்களுக்கு முக்கி஬த்துலம் லாய்ந்ே ஋ந்ே எரு 

விலகா஭த்டேப் பற்றியும் சட்ைம் அல்யது உண்ட஫கடரப் 

பற்றி உச்ச நீதி ஫ன்மத்தின் கருத்திடனக் தகாருேல். 

ⅱ) உ஬ர் நீதி஫ன்மங்களின் நீதிபதிகள் 

஋ண்ணிக்டகட஬ முடிவு தசய்லது.  

ⅲ) என்றி஬ அ஭சுப் பணி஬ாரர் தேர்லாடண஬ அட஫ப்பு 

஫ற்றும் விதிகடர உருலாக்குேல். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

39) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் அதிகா஭ங்கள் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஆட்சி நைத்துலதில் படிப்படி஬ாக ஆங்கிய த஫ாழியின் 

ப஬ன்பாட்டை அதிகரிக்கச் தசய்யும் குழுவின் 

பரிந்துட஭கடர நடைமுடமப்படுத்துலது. 

ⅱ) ஜம்மு- காஷ்மீர் நிர்லாகத்திற்கான சிமப்பு எழுங்காற்று 

விதிகடர உருலாக்குலது. 

ⅲ) பட்டி஬லிைப்பட்ை ஫ற்றும் பறங்குடியினர் பகுதிகடர 

நிர்லாகம் தசய்லேற்கான சிமப்பு சட்ைங்கடரயும் 

விதிகடரயும் உருலாக்குேல். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

40) கீழ்க்கண்ைலற்றுள் சரி஬ான கூற்று ஋து?  

ⅰ) அத஫ரிக்க அ஭சட஫ப்பிடனப் தபான்று இந்தி஬ 

அ஭சட஫ப்பும் துடணக் குடி஬஭சுத்ேடயலர் பேவிட஬ 

(இந்தி஬ அ஭சட஫ப்பு உறுப்பு - 63) லறங்குகிமது. 

ⅱ) இந்தி஬ாவின் துடணத் குடி஬஭சுத்ேடயலர் பேவி 

நாட்டின் மூன்மாலது மிக உ஬ர்ந்ே பேவி஬ாகும். 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

41) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) இந்தி஬த் குடி஬஭சுத் துடணத்ேடயலர் 

நாைாளு஫ன்மத்தின் ஈ஭டலகளின் தேர்ந்தேடுக்கப்பட்ை 

உறுப்பினர்கரால் தேர்ந்தேடுக்கப்படுகிமார். 

ⅱ) இ஭கசி஬ லாக்தகடுப்பு மூயம் விகிோச்சா஭ முடமயில் 

஫ாற்மத்ேக்க எற்டம லாக்கு மூயம் 

தேர்ந்தேடுக்கப்படுகிமார். 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

42) இந்தி஬ குடி஬஭சுத் துடணத்ேடயலர் பேவிக்கான 

ேகுதிகள் தோைர்பான பின்லருலனலற்றுள் ேலமான 

விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) 30 ல஬டே நிடமவு தசய்திருக்க தலண்டும். 

ⅱ) ஫க்கரடல உறுப்பின஭ாலேற்கு ேகுதிலாய்ந்ேல஭ாக 

இருக்க தலண்டும். 

ⅲ) ஊதி஬ம் தபறும் ஋ந்ே பேவியிலும் இருக்கக்கூைாது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

43) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) குடி஬஭சுத் துடணத்ேடயலர் ஍ந்து லருை காயத்திற்கு 

தேர்ந்தேடுக்கப்படுலார். 

ⅱ) குடி஬஭சுத்ேடயலரிைம் ேனது பேவி வியகல் கடிேத்டே 

தகாடுப்பேன் மூயம் ேனது பேவிக்காயம் முடிலேற்கு 

முன்னோக அலர் ேனது பேவியிலிருந்து ோ஫ாகதல பேவி 

வியகயாம். 

ⅲ) ஫க்கரடலயின் உறுப்பினர்களின் அறுதிப் 

தபருபான்ட஫ ஆே஭தலாடு, ஫ாநியங்கரடல எப்புேதயாடு 

அலருக்தகதி஭ாக தீர்஫ானம் நிடமதலற்மப்படுலதின் மூயம் 

அப்பேவியிலிருந்து அலட஭ நீக்க முடியும். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

44) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) குடி஬஭சுத் துடணத்ேடயலர் பேவியினால் 

஫ாநியங்கரடலயின் அலுலல்லழி ேடயல஭ாகிமார். 

ⅱ) ஫க்கரடலயில் சபாநா஬கர் தபான்தம, இலருக்கு 

஫ாநியங்கரடலயில் அதிகா஭ம் உள்ரது. 

ⅲ) குடி஬஭சுத் துடணத்ேடயலர் பேவிக்கு ஋ன ஋ந்ே 

ஊதி஬மும் இல்டய. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

45) குடி஬஭சுத்ேடயல஭ாக கூடுேல் தபாறுப்பு லகிக்கும் 

துடணக்குடி஬஭சுத்ேடயலர் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) காயம்3 ஫ாேங்களுக்கு ஫ட்டு஫ானது ஆகும். 
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ⅱ) இந்தி஬க் குடி஬஭சுத்ேடயல஭ாக தச஬ல்படும் தபாது 

குடி஬஭சுத் துடணத்ேடயலரின் ஊதி஬ம், இே஭ படிகள், 

நாைாளு஫ன்ம முடிவுகள்படி தபறுகிமார். 

ⅲ) அதே தந஭த்தில் அலர் ஫ாநியங்கரடலயின் 

ேடயல஭ாக தச஬ல்பை முடி஬ாது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

46) "பி஭ே஫ர் பேவியும் தபாறுப்பும், அப்பேவி இருக்கும் 

லட஭யிலும் எப்பிைமுடி஬ாே என்மாகவும், ேனிச்சிமப்புமிக்க 

அதிகா஭ ட஫஬஫ாகவும் விரங்குகிமது." ஋ன்று கூறி஬லர் 

஬ார்? 

a) மிண்தைா பி஭பு  

b) ஫ார்தய பி஭பு  

c) ைப்ரின் பி஭பு  

d) ரிப்பன் பி஭பு  

47) கீழ்க்கண்ைலற்றுள் சரி஬ான கூற்று ஋து?  

ⅰ) அ஭சட஫ப்பு பி஭ே஫ரின் ேடயட஫யியான 

அட஫ச்ச஭டலக் குழுவிைம் நிர்லாக தபாறுப்டபத் 

ேந்துள்ரது. 

ⅱ) நாட்டில் தகாள்டககடர உருலாக்கவும், முக்கி஬ 

முடிவுகடர ஋டுக்கவும், அலற்டம அ஫ல்படுத்ேவும் 

அ஭சட஫ப்பு ஫ற்றும் சட்ைங்களின் மூயம் எரு குழுவிற்கு 

அதிகா஭ம் அளிக்கப்பட்டுள்ரது. 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

48) என்றி஬ ஆட்சித்துடமட஬ப் பற்றிக்கூறும் அ஭சட஫ப்பு 

உறுப்புகள் ஋டல? 

a) 52 முேல்78 லட஭யியான உறுப்புகள்  

b) 51 முேல்74 லட஭யியான உறுப்புகள்  

c) 50 முேல்72 லட஭யியான உறுப்புகள்  

d) 52 முேல்70 லட஭யியான உறுப்புகள்  

49) கீழ்க்கண்ைலற்றுள் சரி஬ான கூற்று ஋து?  

ⅰ) பிரிட்டீஷ் நாைாளு஫ன்ம ஆட்சிமுடமட஬, அோலது 

குடி஬஭சுத்ேடயலட஭ அ஭சின் ேடயல஭ாகக் தகாண்டுள்ர 

முடமட஬ இந்தி஬ அ஭சட஫ப்பு ஌ற்றுக்தகாண்டுள்ரது. 

ⅱ) பி஭ே஫ர் அட஫ச்ச஭டலயில் ச஫஫ானலர்களில் 

முேன்ட஫஬ானல஭ாக திகழ்கிமார். 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

50) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) பி஭ே஫ரின் தேர்வு ஫ற்றும் நி஬஫னம் பற்றி஬ குறிப்புகள் 

அ஭சட஫ப்பில் உள்ரன. 

ⅱ) பி஭ே஫ர் பேவிக்கு தந஭டித் தேர்ேல் ஋துவும் இல்டய. 

ⅲ) அ஭சட஫ப்பின் 75-லது உறுப்பு பி஭ே஫ட஭ 

குடி஬஭சுத்ேடயலர் நி஬஫னம் தசய்லோக கூறுகிமது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

51) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஫க்கரடலயில் தபரும்பான்ட஫யுள்ர கட்சி அல்யது 

கட்சிகளின் கூட்ைணியின் ேடயலட஭த஬ பி஭ே஫஭ாகக் 

குடி஬஭சுத்ேடயலர் நி஬஫னம் தசய்கிமார். 

ⅱ) ஋ந்ே எரு கட்சிக்கும் தபரும்பான்ட஫ கிடைக்காே 

நிடயயில், தபரும்பான்ட஫ ஆே஭டலத் தி஭ட்ைக்கூடி஬லர் 

஋னக் குடி஬஭சுத்ேடயல஭ால் கருேப்படுகின்ம எருலட஭ 

பி஭ே஫஭ாக நி஬஫னம் தசய்லார். 

ⅲ) பி஭ே஫ருக்தகன குறிப்பிட்ை பேவிக்காயம் ஋துவும் 

இல்டய. தபரும்பான்ட஫ தகாண்ை கட்சி அல்யது 

கட்சிகளின் ேடயல஭ாக இருக்கும் லட஭யில் அலத஭ 

பி஭ே஫஭ாகத் தோைர்லார்.  

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

52) கீழ்க்கண்ைலற்றுள் சரி஬ான கூற்று ஋து?  

ⅰ) பி஭ே஫ரின் முேன்ட஫஬ானதும் முக்கி஬஫ானது஫ான 

தபாறுப்பு அல஭து அட஫ச்ச஭டலயின் உறுப்பினர்கள் 

பட்டி஬டயத் ே஬ாரிப்பதே. 

ⅱ) அட஫ச்ச஭டலயின் உறுப்பினர்கள் பட்டி஬லுைன் 

குடி஬஭சுத்ேடயலட஭ சந்தித்து, எப்புேல் தபற்மவுைன் 

அட஫ச்ச஭டல அட஫க்கப்படுகிமது. 

ⅲ) மிக முக்கி஬஫ான அட஫ச்சர்கள் ஫ாநிய 

அட஫ச்சர்கராக அறிவிக்கப்படுகிமார்கள். 

ⅳ) ஫ற்மலர்கள் துடண அட஫ச்சர்கள் ஋ன்றும் 

அறி஬ப்படுலர். 

a) ⅰ), ⅱ)  

b) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅱ), ⅲ), ⅳ)  

53) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் விரும்பினால் ஏர் அட஫ச்சட஭ 

துடணப்பி஭ே஫ர் ஋ன அறிவிக்க முடியும். 

ⅱ) பி஭ே஫ரின் ஆதயாசடனயின்படி குடி஬஭சுத்ேடயலர் 

அட஫ச்சர்களுக்குரி஬ துடமகடர எதுக்குலார். 

ⅲ) பி஭ே஫ர் ஋ந்ே துடம அல்யது துடமகடரயும் ேனது 

கட்டுப்பாட்டில் டலத்துக்தகாள்ர முடியும். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  
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d) ⅰ), ⅲ)  

54) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஫க்கரடலயின் தபரும்பான்ட஫ தகாண்ை கட்சியின் 

ேடயல஭ாக பி஭ே஫ர் உள்ரார். 

ⅱ) ஫ற்ம அட஫ச்சர்கடர தேர்வு தசய்஬க் 

குடி஬஭சுத்ேடயலருக்கு பரிந்துட஭ தசய்஬வும், ஋ந்ே எரு 

அட஫ச்சட஭யும் பேவி நீக்கம் தசய்஬ப் பரிந்துட஭க்கவும் 

பி஭ே஫ருக்தக அதிகா஭முள்ரது. 

ⅲ) பி஭ே஫ருக்குப் தபாறுப்புகடர எதுக்கீடு தசய்லது 

குடி஬஭சுத்ேடயலரின் தபாறுப்பாகும். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

55) பின்லருலனலற்றுள் பி஭ே஫ர் தோைர்பான சரி஬ான 

விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அட஫ச்ச஭டலயின் கூட்ைங்கடரக் கூட்ைவும், 

ேடயட஫த஬ற்று நைத்துலதும், பய குழுக்களின் 

ேடயலரும் பி஭ே஫த஭ ஆலார். 

ⅱ) அ஭சின் தகாள்டக முடிவுகடர எருங்கிடணத்து 

அடனத்து துடமகளின் நைலடிக்டககடரயும் 

த஫ற்பார்டலயிடுகிமார். 

ⅲ) எரு பி஭ே஫ர் பேவி வியகினாதயா, அல்யது இமந்து 

விட்ைாதயா அல஭து அட஫ச்ச஭டலத஬ இல்யா஫ல் 

தபாய்விடுகிமது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

56) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அட஫ச்சர்களுக்கும் குடி஬஭சுத் ேடயலருக்கும் 

இடையில் தோைர்புப் பாய஫ாக இருப்பலர் பி஭ே஫த஭. 

ⅱ) நாைாளு஫ன்மத்துக்கும் அட஫ச்சர்களுக்கும் இடையில் 

பாய஫ாக இருப்பலரும் அலத஭. 

ⅲ) அ஭சின் தலளிநாட்டு விலகா஭ங்கடர தலளியிடும் 

முக்கி஬ நப஭ாக குடி஬஭சுத்ேடயலர் உள்ரார். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

57) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) நடைமுடமயில் அ஭சின் ேடயல஭ாகவும், 

உண்ட஫஬ான நிர்லாகத் ேடயல஭ாகவும் 

இருக்கின்மபடி஬ால், குடி஬஭சுத்ேடயலர் நாட்டின் அ஭சி஬ல் 

– நிர்லாக அ஭ங்கில் மிக முக்கி஬஫ான பங்கு லகித்து 

லருகிமார். 

ⅱ) தபாறுப்புகடர நிடமதலற்றும் தபாருட்டு பி஭ே஫ருக்கு 

உேவி஬ாக பி஭ே஫ர் அலுலயகம் உள்ரது. 

ⅲ) பி஭ே஫ர் அலுலயகம், தச஬யக உேவிகடரயும் 

ஆதயாசடனகடரயும் பி஭ே஫ருக்கு லறங்குகிமது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

58) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) இந்தி஬ அ஭சின் உச்சகட்ை முடிவுகடர லடிலட஫க்கும் 

நிடயயிலுள்ர பி஭ே஫ர் அலுலயகம் அ஭சட஫ப்பால் 

குறிப்பிைப்பைாே ஏர் அதிகா஭ ட஫஬஫ாகத் திகழ்கிமது. 

ⅱ) பி஭ே஫ர் அலுலயகத்திற்கு இந்தி஬ அ஭சின் துடமகளில் 

என்று ஋ன்ம ேகுதி உள்ரது. 

ⅲ) இந்ே அலுலயகம் 1952-இல் உருலாக்கப்பட்ைது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

59) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அ஭சட஫ப்பு 78 உறுப்பின்படி குடி஬஭சுத்ேடயலருக்கு 

உேலவும் ஆதயாசடன லறங்கவும் பி஭ே஫ அட஫ச்சட஭ 

ேடயல஭ாக தகாண்ை ஏர் அட஫ச்ச஭டல குழு இருக்கும். 

ⅱ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் ே஫து தபாறுப்புகடர 

நிடமதலற்றுலதில் இந்ே அட஫ச்சர்கள் குழுவின் 

ஆதயாசடனட஬ குடி஬஭சுத்ேடயலர் ஌ற்றுக்தகாள்கிமார். 

ⅲ) அட஫ச்சர்கள் குழுவில் மூன்று லடக஬ான 

அட஫ச்சர்கள் இருப்பர். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

60) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஫ாநிய அட஫ச்சர்கள் தகாள்டக முடிவுகடர 

஋டுப்பதில் ஈடுபடுபலர்கள். 

ⅱ) ஫ற்ம இரு பிரிவு அட஫ச்சர்களும் நிர்லாக 

தபாறுப்புகடர த஫ற்தகாள்பலர்கள். 

ⅲ) அடனலருக்கும் உச்ச஫ாக பி஭ே஫ர் நாட்டின் மிக 

உ஬ர்ந்ே ஆட்சி அதிகா஭ம் தகாண்ைல஭ாக இருக்கிமார். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

61) பின்லருலனலற்றுள் ேலமான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அ஭சட஫ப்பு 70 ஆலது உறுப்பின்படி 

குடி஬஭சுத்ேடயல஭ால் பி஭ே஫ர் நி஬மிக்கப்படுகிமார். 

ⅱ) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் விருப்பம் உள்ரலட஭ 

அட஫ச்சர்கள் பேவியில் இருப்பர்.  

ⅲ) குடி஬஭சுத்ேடயலரின் விருப்பத்தின் தபரிதயத஬ 

அட஫ச்சர்கள் நி஬஫னம் ஋ன்று கூமப்பட்ைாலும் 
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நடைமுடமயில் அலர்கள் உள்துடம அட஫ச்ச஭ாதயத஬ 

தேர்வு தசய்஬ப்படுகின்மனர். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

62) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அத஫ரிக்க நாைாளு஫ன்மத்திலுள்ர ஋திர்க்கட்சிகள் 

எவ்தலாரு துடமயிலும் உள்ர விலகா஭ங்கடர பற்றி 

ஆ஭ா஬ ே஫து உறுப்பினர்கடரக்தகாண்ை குழுடல 

அட஫க்கிமது. 

ⅱ) ஋திர்க்கட்சிகள் அ஭சு தோைர்பான பி஭ச்சடனகடர 

தேளிலாக அறிந்துதகாள்ரவும் அ஭சிடன விழிப்பாக 

இருக்கச்தசய்஬வும் முடிகிமது. 

ⅲ) இது நிறல் அட஫ச்ச஭டல ஋ன்று அடறக்கப்படுகிமது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

63) பி஭ே஫ர் அலுலயகத்தின் பணிகள் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அ஭சாங்கத்தின் ேடயலர் ஋ன்ம நிடயயில் உள்ர 

பி஭ே஫ருக்குத் தேடல஬ான உேவிகடரச் தசய்லது, 

஫த்தி஬ அட஫ச்சகங்களுைன் / துடமகளுைன் ஫ற்றும் 

஫ாநிய அ஭சுகளுைன் தோைர்புகடரப் ப஭ா஫ரிப்பது. 

ⅱ) நிதி ஆத஬ாக் ஫ற்றும் தேசி஬ லரர்ச்சி குழு 

தபான்மலற்றிற்கு தேடல஬ான உேவிகடரச் தசய்லது. 

ⅲ) ஊைகங்களுைனும், தபாது஫க்களுைனு஫ான பி஭ே஫ரின் 

தோைர்புகடரப் ப஭ா஫ரிப்பது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

64) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) பி஭ே஫ரின் அலுலல்களுக்கு விதிகளின் படி 

நைலடிக்டககடர த஫ற்தகாள்லது. 

ⅱ) குறிப்பிட்ை விதிகளின்படி பி஭ே஫ருக்கு அனுப்படும் 

விலகா஭ங்கடரப் பற்றி ஆ஭ாய்ந்ேறிலேற்கு பி஭ே஫ருக்கு 

உேவுலது. 

ⅲ) குடி஬஭சுத்ேடயலர், ஆளுநர்கள், 

அ஬ல்நாட்டுத்தூேர்கள் தபான்மலர்களுைன் இணக்க஫ான 

உமவுகளுக்காக பி஭ே஫ருக்கு உேவுலது.  

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

65) பி஭ே஫ர் அலுலயகத்தின் பணிகள் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அட஫ச்ச஭டல தோைர்பான விலகா஭ங்களில் பி஭ே஫ர் 

அலுலயகம் பி஭ே஫ருக்கு உேவுகிமது. 

ⅱ) அட஫ச்ச஭டல தோைர்பான வில஭ங்கடர 

அட஫ச்ச஭டல தச஬யகம் தந஭டி஬ாக டக஬ாள்கிமது. 

ⅲ) அட஫ச்ச஭டல தச஬யகம் பி஭ே஫ரின் 

லழிகாட்டுேலின்படித஬ தச஬ல்படுகிமது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

66) கூட்டுப்தபாறுப்பு தோைர்பான பின்லருலனலற்றுள் 

சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) கூட்டுப்தபாறுப்பு ஋ன்பது, அ஭சின் நைலடிக்டககளுக்கு 

அட஫ச்ச஭டலயின் அடனத்து அட஫ச்சர்களும் கூட்ைாக 

஫க்கரடலக்குப் தபாறுப்பானலர்கள் ஆகின்மனர் ஋ன்று 

தபாருள். 

ⅱ) அடனத்து அட஫ச்சர்களும் தபாதுதலளியில் 

ேங்களுக்குள்ரான தலறுபாடுகடர தலளிக்காட்ைக் 

கூைாது ஋ன்பதும் இேன் தபாருள் ஋னயாம். 

ⅲ) ஋ந்ே எரு தபாதுப் பி஭ச்சடனயிலும், தபாது நிகழ்விலும் 

அடனத்து அட஫ச்சர்களும் அலர்கரது ேனிப்பட்ை 

கருத்திடன லலியுறுத்ேயாம். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

67) என்றி஬ அட஫ச்சர்கள் குழு தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அட஫ச்ச஭டலயின் ஏர் உட்குழுலாக இது இருக்கிமது. 

ⅱ) அட஫ச்ச஭டலயிலிருந்து அட஫க்கப்படும் இந்ே உட்குழு 

அ஭சட஫ப்பில் குறிப்பிைப்பைாே என்மாகும். 

ⅲ) அட஫ச்ச஭டலயில் உள்ர அடனத்து அட஫ச்சர்களும் 

என்மாக அ஫ர்ந்து தகாள்டக முடிவுகடர ஋டுப்பர். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

68) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அட஫ச்சர்குழுவின் உட்குழுடலச் தசர்ந்ேலர்கள்ோன் 

பி஭ே஫ர் ேடயட஫யில் என்மாகக்கூடி அம்முடிவுகடர 

஋டுக்கிமார்கள் 

ⅱ) அட஫ச்சர்கள் குழுவின் ஆதயாசடனகராக 

குடி஬஭சுத்ேடயலருக்கு ஆதயாசடன லறங்குகிமார்கள். 

ⅲ) இந்தி஬ அ஭சின் நிர்லாக விலகா஭ங்கடரப் 

பார்த்துக்தகாள்ளும் உச்ச஫ான ஆட்சிக் குழுலாக 

அட஫ச்ச஭டலக் குழு விரங்குகிமது அட஫ச்சர்கள் 

குழுவின் கருலாக அது தச஬ல்படுகிமது.  

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  
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b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

69) அட஫ச்சர்கள் குழுவின் தச஬ல்பாடுகள் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அட஫ச்ச஭டலக் குழுோன் உ஬ர்ந்ேபட்ச முடிவுகடர 

஋டுப்பேற்கான ஫ற்றும் தகாள்டககடர லகுப்பேற்கான 

அதிகா஭ம் தபற்ம அட஫ப்பாகும். 

ⅱ) இது அடனத்து முக்கி஬஫ான சட்ை, நிதி ஫ற்றும் 

தலளியுமவு விலகா஭ங்கடரயும் டக஬ாளுகிமது. 

ⅲ) அ஭சட஫ப்பு ரீதி஬ான அடனத்து நி஬஫னங்கடரயும் 

மூத்ே தச஬யக நிர்லாகிகடரயும் இது 

கட்டுப்படுத்துலதில்டய. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

70) அட஫ச்சர்கள் குழுவின் தச஬ல்பாடுகள் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் ேலமான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) நாைாளு஫ன்மம் நடைதபமாேதபாது அலச஭ச் 

சட்ைங்கடரப் பிமப்பிக்க குடி஬஭சுத்ேடயலருக்கு 

பரிந்துட஭ தசய்கிமது. 

ⅱ) இது நாைாளு஫ன்ம குழுக்கடர நி஬மிக்கிமது ஫ற்றும் 

துடமகளுக்கு இடையியான சிக்கல்கடரத் தீர்த்து 

டலக்கிமது. 

ⅲ) ஆளுநர்கள் நி஬஫னம் குறித்ே ஆதயாசடனகடர 

லறங்குகிமது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

71) அட஫ச்ச஭டலக் குழுச் தச஬யர் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அட஫ச்ச஭டலக் குழுவில் உள்ர எவ்தலாரு 

அட஫ச்சருக்கும் உேவி தசய்஬ எரு தச஬யர் இருப்பர். 

ⅱ) அட஫ச்ச஭டலக் குழு தச஬யர்களின் முேன்ட஫ இைம் 

முேன்ட஫ச் தச஬யருக்குத் ே஭ப்பட்டுள்ரது. 

ⅲ) உ஬ர்த் தேர்வுக் குழுவின் (Board) ேடயல஭ாக அலர் 

இருப்பர். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

72) ஆண்டு தோறும் நடைதபறும் ஫ாநிய 

ேடயட஫ச்தச஬யர்களின் ஫ாநாடுகளுக்கு ேடயட஫ 

லகிப்பலர் ஬ார்? 

a) பி஭ே஫ர்  

b) உள்துடம அட஫ச்சர்  

c) குடி஬஭சுத்ேடயலர்  

d) முேன்ட஫ச் தச஬யர் 

73) குடும்ப அட஫ச்ச஭டல தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) குடும்ப அட஫ச்ச஭டல ஋ன்பது 

அட஫ச்ச஭டலக்குள்தரத஬ எரு சிறு குழுலாகச் 

தச஬ல்படும் அட஫ச்சர்களின் குழு. 

ⅱ) இது முடம சார்ந்ே குழு ஆகும். 

ⅲ) இந்தி஬ாவின் எவ்தலாரு பி஭ே஫ருக்கும் இப்படி எரு 

அட஫ச்ச஭டலக் குழு இருந்துள்ரது. 

ⅳ) முக்கி஬஫ான அ஭சி஬ல் பி஭ச்சடனகளில் முடிவுகள் 

஋டுப்பதில் ஭கசி஬த்டேப் பாதுகாக்கப் பி஭ே஫ருக்கு இந்ே 

அட஫ச்ச஭டலக் குழு முடம உேவி஬ாய் உள்ரது. 

a) ⅰ), ⅲ), ⅳ)  

b) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅱ), ⅲ), ⅳ)  

74) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) இந்தி஬ அ஭சட஫ப்பின் 4லது பகுதியிலுள்ர 143 முேல் 

157 லட஭யியான உறுப்புகள் ஫ாநிய நிர்லாகத்டே 

குறிப்பிடுகின்மன. 

ⅱ) ஫த்தி஬ அ஭சில் காணப்படும் நாைாளு஫ன்ம நிர்லாக 

முடமத஬ ஫ாநியத்திலும் உள்ரது. 

ⅲ) ஫ாநிய நிர்லாகமும் ஆளுநர் ஫ற்றும் முேயட஫ச்சட஭ 

ேடயல஭ாக தகாண்ை அட஫ச்சர்கள் குழு ஆகி஬லற்டமக் 

தகாண்ைது.  

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

75) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஫த்தியில் குடி஬஭சுத்ேடயலட஭ப்தபான்று ஫ாநியத்தில் 

ஆளுநத஭ நிர்லாகத்தின் ேடயல஭ாக உள்ரார். 

ⅱ) சிய ஫ாநியங்களில் எற்டம அடலகடரக்தகாண்ை 

சட்ை ஫ன்மமும் ஫ற்ம சிய ஫ாநியங்களில் இ஭ண்டு 

அடலட஬க்தகாண்ை சட்ை஫ன்மமும் உள்ரன. 

ⅲ) 5லது பகுதியில் காணப்படும் இப்பிரிவுகள் ஜம்மு 

காஷ்மீர் ஫ாநியத்திற்கு தபாருந்ோது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

76) ஋ந்ே ஆண்டின் அ஭சட஫ப்பு திருத்ேப்படி இ஭ண்டு 

அல்யது அேற்கு த஫ற்பட்ை ஫ாநியங்களுக்கு எருலத஭ 

ஆளுந஭ாக இருக்க முடியும்? 

a) 1954 

b) 1956 

c) 1958 
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d) 1960 

77) பின்லருலனலற்றுள் ஆளுந஭ாக நி஬மிக்கப்பை 

தேடல஬ான ேகுதிகடர தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) 30 ல஬டே நிடமவு தசய்ேலர். 

ⅱ) ஊதி஬ம் தபறும் ஋ந்ே பேவியிலும் இருக்க கூைாது. 

ⅲ) நாைாளு஫ன்ம அல்யது ஫ாநிய சட்ை஫ன்ம 

உறுப்பின஭ாக இருக்க கூைாது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

78) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஆளுநரின் பேவிக்காயம் ஍ந்து ஆண்டுகள் ஆகும் 

(உறுப்பு 156) . 

ⅱ) அலர் ஋ந்ே தந஭த்திலும் குடி஬஭சுத்ேடயல஭ால் பேவி 

நீக்கம் தசய்஬ப்பையாம். 

ⅲ) ஫ாநிய சட்ை ஫ன்மத்ோல் நிர்ணயிக்கப்பட்ை 

ஊதி஬த்டே ஆளுநர் தபறுகிமார். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

79) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) இந்தி஬ அ஭சட஫ப்பின்படி ஫ாநிய அ஭சட஫ப்பு ஫ற்றும் 

நிர்லாகத்தின் ேடயல஭ாக ஆளுநர் இருக்கிமார்.  

ⅱ) ஫ாநிய நிர்லாகத்தின் ஆட்சி தபாறுப்பு ஆளுநரிைம் 

எப்படைக்கப்பட்டுள்ரது. 

ⅲ) ஫ாநியத்தின்சட்ைசடபக்கு எட்டு த஫ாத்ே஫ாக கூட்டு 

தபாறுப்புள்ர அட஫ச்சர்களின் ஆதயாசடனப்படி ஆளுநர் 

தச஬ல்படுகிமார்.  

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

80) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஆளுநர் ஫ாநிய அ஭சின் நிர்லாக ேடயல஭ாக உள்ரார்.  

ⅱ) ஆளுநர் நிர்லாக அதிகா஭ங்கடர தந஭டி஬ாகதலா 

அல்யது அலருக்கு கீழுள்ரலர்கராதயா (154 லது 

உறுப்பின்படி அட஫ச்சர்கள் ) தச஬ல்படுத்துலார். 

ⅲ) ஫ாநியப்பட்டி஬லில் குறிப்பிைப்பட்டுள்ர அடனத்திலும் 

ஆளுநருக்கு அதிகா஭ம் இல்டய. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

81) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) முேயட஫ச்சரின் ஆதயாசடனயின்படி பிம 

அட஫ச்சர்கடர ஆளுநர் நி஬மிக்கிமார். 

ⅱ) ஆளுநர் விரும்பும் லட஭யில் ஫ட்டுத஫ அட஫ச்சர்கள் 

அப்பேவியில் இருப்பர். 

ⅲ) முேயட஫ச்சரின் ஆதயாசடனப்படிோன் ஆளுநர் 

தச஬ல்படுகிமார். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

82) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஫ாநிய அ஭சின் ேடயட஫ லறக்குட஭ஞர், 

஫ாநியப்தபாதுப்பணி ஆடண஬த்தின் ேடயலர், ஫ற்றும் 

உறுப்பினர்கடர ஆளுநர் நி஬மிக்கிமார். 

ⅱ) துடண சார்பு நீதி஫ன்மங்களின் நீதிபதிகளின் 

நி஬஫னங்கள், பேவிகள், பேவி உ஬ர்வு, தபான்மலற்டம 

ஆளுநர் தீர்஫ானிக்கிமார். 

ⅲ) ஫ாநிய நிர்லாகத்டே சீ஭ாக இ஬க்கும் தபாறுப்பு 

ஆளுநருடை஬ோகும்.  

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

83) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஫ாநிய அ஭சட஫ப்பு இ஬ந்தி஭ம் நிடயகுடயந்துவிட்ைால் 

அ஭சட஫ப்பு 352 ஆலது உறுப்பின்படி பரிந்துட஭க்க 

ஆளுநருக்கு அதிகா஭ம் உள்ரது. 

ⅱ) குடி஬஭சுத்ேடயல஭து தந஭டி ஆட்சி ஋ன்மால் 

஫ாநியத்தில் ஆளுநர் ஆட்சி ஋ன்று தபாருள். 

ⅲ) அட஫ச்ச஭டல இல்யாே ஫ாநிய ஆட்சி ஋ன்றும் 

தபாருள்படும் 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

84) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஆளுநர் ஫ாநியச் சட்ை஫ன்மத்தின் எரு பகுதி (உறுப்பு - 

168) ஆலார். 

ⅱ) ஆளுநர் சட்ை அதிகா஭ங்கடரயும் தகாண்டிருக்கிமார். 

ⅲ) ஆளுநர் சட்ை஫ன்மத்டே கூட்ைவும், முடித்து 

டலக்கவும், எத்தி டலக்கவும், கடயத்து விைவும் 

அதிகா஭ம் படைத்ேலர். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

85) கீழ்க்கண்ைலற்றுள் சரி஬ான கூற்று ஋து?  

ⅰ) ஆளுநர் ஫ாநியச் சட்ை஫ன்ம உறுப்பினர்களிடைத஬ 

உட஭஬ாற்றுகிமார். 
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ⅱ) ஆளுநரின் முன் அனு஫தியின்றி, ஋ந்ே முன்லட஭வும் 

சட்ை஫ாக்க முடி஬ாது. 

ⅲ) ஫ாநியச் சட்ை஫ன்மத்ோல் நிடமதலற்மப்பட்ைாலும் 

அல஭து எப்புேலின்றிச் சட்ை஫ாகாது. 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

86) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) எப்புேடயத் ே஭தலா அல்யது அந்ே முன்லட஭டல 

நிறுத்தி டலக்கதலா அல்யது குடி஬஭சுத்ேடயலரின் 

கருத்திற்காக முன்லட஭டல எதுக்கி டலக்கதலா முடியும். 

ⅱ) ஫றுபரிசீயடன தசய்யு஫ாறு ஆளுந஭ால் இந்ே 

முன்லட஭வுகள் அடல நடுலருக்கு திருப்பி அனுப்ப 

முடியும். 

ⅲ) முன்லட஭வு மீண்டும் சட்ை஫ன்மத்ோல் 

நிடமதலற்மப்பட்ைால் (திருத்ேங்கள் இல்யா஫லும்), ஆளுநர் 

ேனது எப்புேடய அளித்தே ஆகதலண்டும். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

87) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) சட்ைம் 312 - ன் கீழ், சட்ை஫ன்மம் அ஫ர்வில் இல்யாே 

காயங்களில் ஆளுநர் அலச஭ சட்ைங்கடரயும் 

பிமப்பிக்கயாம். 

ⅱ) ஫ாநியச் சட்ை஫ன்மம் இ஭ண்டு அடலகடர 

தகாண்டிருந்ோல், அேன் த஫யடலக்கு ஆறில் எரு பங்கு 

உறுப்பினர்கடர இயக்கி஬ம், அறிவி஬ல், கடய, கூட்டுமவு 

இ஬க்கம், சமூகப்பணி தபான்மலற்றில் சிமப்பு அறிவும் 

அனுபலமும் உள்ரலர்கடர நி஬மிக்கயாம். 

ⅲ) கீறடலக்கு ஆங்கிதயா – இந்தி஬ பி஭திநிதிட஬யும் 

நி஬மிக்கயாம். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

88) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஫ாநியத்தின் எதுக்கு நிதியின் பாதுகாலயர் ஆளுநர் 

ஆலார்.  

ⅱ) ஋ந்ே முன்லட஭வும் ஆளுநரின் முன் எப்புேலின்றி 

சட்ை஫ன்மத்தில் தகாண்டுல஭முடி஬ாது. 

ⅲ) ஆளுநரின் பரிந்துட஭யின்றி ஫ானி஬ங்களுக்கான 

தகாரிக்டக ஋துவும் தகா஭ப்பை முடி஬ாது.  

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

89) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஫ாலட்ை நீதி஫ன்மங்கள் ஫ற்றும் ஫ாலட்ை கிடர 

நீதி஫ன்மங்கள் உள்ளிட்ை சார்பு நீதி஫ன்மங்களின் 

பேவிகள், நி஬஫னங்கள், பேவி உ஬ர்வுகள் தபான்மலற்டம 

தீர்஫ானித்ேல். 

ⅱ) உ஬ர் நீதி஫ன்மத்தின் பேவிகள், நி஬஫னங்கள், பேவி 

உ஬ர்வுகள் தபான்மலற்டம தீர்஫ானித்ேல். 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

90) ஆளுநரின் நீதித்துடம அதிகா஭ம் தோைர்பான 

பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த் தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ேண்ைடனட஬க் குடமத்ேல் 

ⅱ) ஫ன்னிப்பு லறங்குேல் 

ⅲ) ேண்ைடனட஬ நிறுத்தி டலத்ேல் 

ⅳ) ேண்ைடனட஬ ஫ாற்றுேல் 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ), ⅳ)  

b) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅱ), ⅲ), ⅳ)  

91) ஆளுநர் தோைர்பான பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான 

விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) ஋ந்ேதலாரு கட்சி அல்யது ேடயலர் சட்ை஫ன்மத்தில் 

தபரும்பான்ட஫ ஆே஭டல தபமாே சூழ்நிடயயில் எரு 

புதி஬ முேயட஫ச்சட஭ நி஬மித்ேல். 

ⅱ) அடலயின் தபரும்பான்ட஫ ஆே஭டல இறந்ேதபாதும் 

அல்யது நம்பிக்டக லாக்தகடுப்பில் தோற்கடிக்கப்பட்ை 

பின்னரும், பேவி வியக ஫றுக்கும் நிடயயில் 

அட஫ச்ச஭டலட஬ பேவி நீக்கம் தசய்லது. 

 ⅲ) தபரும்பான்ட஫ இறந்ே எரு முேயட஫ச்சரின் 

ஆதயாசடனயின் தப஬ரில் சட்ைசடபட஬ 

கடயத்துவிடுேல்  

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

92) ஆளுநர் தோைர்பான கீழ்க்கண்ைலற்றுள் சரி஬ான 

கூற்று ஋து?  

ⅰ) அ஭சட஫ப்பு இ஬ந்தி஭ சீர்குடயவு பற்றி 

குடி஬஭சுத்ேடயலருக்கு அறிக்டக அனுப்புேல். 

ⅱ) சட்ை஫ன்மத்ோல் நிடமதலற்மப்பட்ை 

முன்லட஭வுகளுக்கு எப்புேல் அளித்ேல். 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

93) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 
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ⅰ) தலளிநாட்டு ஆக்கி஭மிப்பு அல்யது ஆயுேத஫ந்தி஬ 

கிரர்ச்சியிலிருந்து ஋ழும் தநருக்கடி நிடயகடர 

ச஫ாளிப்பேற்கான அலச஭நிடயட஬ பி஭கைனம் தசய்யும் 

அதிகா஭ம் ஆளுநருக்கு உள்ரது. 

ⅱ) அ஭சட஫ப்பின் விதிமுடமகளுக்கு இணங்க ஫ாநிய 

அ஭டச நைத்ே இ஬யாே சூறல் ஌ற்பட்ைால் அது பற்றி 

குடி஬஭சுத்ேடயலருக்கு அறிவுறுத்தி அறிக்டக ேரும் 

அதிகா஭ம் உள்ரது (உறுப்பு 356) . 

ⅲ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் ோத஫ ஫ாநிய அ஭சின் 

ஆட்சிப்தபாறுப்பிடன ஌ற்று நைத்தி தசல்லேற்கு லடக 

தசய்கிமார். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

94) கீழ்க்கண்ைலற்றுள் சரி஬ான கூற்று ஋து?  

ⅰ) எவ்தலாரு ஫ாநியத்திற்கும் ஫த்தி஬ அ஭சின் ேடயட஫ 

லறக்குட஭ஞருக்கு இடண஬ாக எரு அ஭சின் ேடயட஫ 

லறக்குட஭ஞர் நி஬மிக்கப்படுகிமார். 

ⅱ) உ஬ர்நீதி஫ன்மத்தின் லறக்குட஭ஞ஭ாகும் ேகுதி 

உடை஬லர்கடரத஬ ஆளுநர் ேடயட஫ 

லறக்குட஭ஞ஭ாக நி஬஫னம் தசய்கிமார். 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

95) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) முன்த஫ாழிேல்: அ஭சட஫ப்பு பேவியில் உள்ர 

எருலருக்கு ஋தி஭ாக நாைாளு஫ன்மத்தில் தகாண்டு 

ல஭ப்படும் தீர்஫ானம். 

ⅱ) உறுதித஫ாழி: எருலரின் ஋திர்காய நைத்டேட஬ 

உறுதி தசய்யும் விேத்தில், தபரும்பாலும் கைவுளின் 

தப஬஭ால் கூமப்படும் லாக்குறுதி 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

96) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த் 

தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) நாைாளு஫ன்மம் அல்யது சட்ை஫ன்மம் கூடுலேற்காக 

குடி஬஭சுத்ேடயலர் அல்யது ஆளுந஭ால் விடுக்கப்படும் 

அடறப்பு கூடுலேற்கான அடறப்பு ஋னப்படும். 

ⅱ) நாைாளு஫ன்மம் அல்யது சட்ை஫ன்மத்தின் கூட்ைத் 

தோைரினிடைத஬ சிய அ஫ர்வுகள் ேள்ளி டலக்கப்படுேல் 

எத்தி டலப்பு ஋னப்படும். 

ⅲ) குடி஬஭சுத்ேடயலர் ஫ற்றும் ஆளுநருக்கு உள்ர ஭த்து 

தசய்யும் அதிகா஭ம் ஫றுேலித்ேல் ஋னப்படும். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

97) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) நாைாளு஫ன்மம் அல்யது சட்ை஫ன்ம கூட்ைத் தோைர் 

நடைதபமாேதபாது, முேயட஫ச்ச஭ால் பிமப்பிக்கப்படும் 

சட்ைம் அலச஭ச்சட்ைம் ஆகும். 

ⅱ) நீக்குேல் ஋ன்பது எரு சட்ைம், உரிட஫ அல்யது 

எப்பந்ேத்டே சட்ைப்படி நீக்குேல் 

ⅲ) எருலர் சட்ைப்பூர்ல஫ாக லகிக்கும் பேவியின் 

கா஭ண஫ாக, தலறு எரு பேவிக்கும் தபாறுப்பாக இருத்ேல் 

அலுலல் லழி ேடயட஫ ஆகும். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

98) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) எரு அட஫ச்சர் ேடயட஫ நிர்லாக 

தபாறுப்தபற்றிருக்கும் துடம அட஫ச்சரின் துடம ஆகும். 

ⅱ) எரு கட்சி அல்யது அ஭சாங்கத்தின் சார்பாக 

நி஬மிக்கப்பட்டிருக்கும் தபச்சாரர் அதிகா஭ப்பூர்ல தபச்சாரர் 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

99) பின்லருலனலற்றுள் ேலமான 

விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) எரு சட்ை஫ன்மத்டே முடமப்படி முடித்து டலத்ேல் 

சடப எத்திடலப்பு ஋னப்படும். 

ⅱ) நாைாளு஫ன்மம் அல்யது சட்ை஫ன்ம கூட்ைத் தோைட஭ 

எரு குறிப்பிட்ை காயத்திற்கு எத்தி டலத்ேல் சட்ை஫ன்ம 

கடயப்பு ஋னப்படும். 

ⅲ) சட்ை ஫ன்மத்ோல் ஌ற்றுக்தகாள்ரப்பட்ை எரு 

முன்லட஭விற்கு குடி஬஭சுத்ேடயலர் அல்யது ஆளுநர் 

அளிக்கும் எப்புேல் முன்லட஭விற்கான எப்புேல் ஋னப்படும். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

100) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான 

விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) அத஫ரிக்காவின் தலஸ்ட்மினிஸ்ட்ைர் பகுதியில் 

அத஫ரிக்க நாைாளு஫ன்மம் அட஫ந்திருப்போல், அந்நாட்டு 

நாைாளு஫ன்மமுடம தலஸ்ட்மினிஸ்ைர் முடம 

஋னப்படுகிமது. 

ⅱ) நாடு அல்யது எரு குழுவிற்குள் எவ்தலாருலருக்கும் 

இடைத஬஬ான எத்துடறப்பு ஫ற்றும் எற்றுட஫ 

எருட஫ப்பாடு ஋னப்படுகிமது. 
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ⅲ) எரு லாக்தகடுப்டபப் பதிவு தசய்஬ப் ப஬ன்படுத்ேப்படும் 

எரு காகிேம் லாக்கு சீட்டு ஋னப்படும். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

101) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) எரு சட்ை஫ன்மம் அல்யது ஫ற்ம முடம஬ான 

கூட்ைத்தினால் எப்புக் தகாள்ரப்பட்ை கருத்து அல்யது 

விருப்பத்தின் எரு முடம஬ான தலளிப்பாடு தீர்஫ானம் 

ஆகும். 

ⅱ) சட்ை உரிட஫ கட்ைடர: தசல்லுபடி஬ாகாே அல்யது 

சட்ைபூர்ல஫ாக பிடணப்பு இல்டய.  

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

102) பின்லருலனலற்றுள் சரி஬ான 

விடைட஬த்தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) கூட்ைணி: கூட்டு நைலடிக்டகக்கான எரு ேற்காலிக 

கூட்டு, குறிப்பாக அ஭சி஬ல் கட்சிகள் இேன் மூயம் எரு 

அ஭சாங்கத்டே உருலாக்குகின்மன. 

ⅱ) சு஬விருப்புரிட஫: எரு குறிப்பிட்ை சூழ்நிடயயில் ஋ன்ன 

தசய்஬ தலண்டும் ஋ன்படே முடிவு தசய்஬ சட்ைம் 

அளித்திருக்கும் சுேந்தி஭ம். 

a) ⅰ) ஫ட்டும்  

b) ⅱ) ஫ட்டும்  

c) ⅰ) ஫ற்றும் ⅱ)  

d) இ஭ண்டும் ேலறு  

103) பின்லருலனலற்றுள் ேலமான விடைட஬த் 

தேர்ந்தேடு. 

ⅰ) எரு அ஭சின் அதிகா஭பூர்ல ஋ல்டய ஆட்சி ஋ல்டய 

஋னப்படும். 

ⅱ) தூண்டுேல் இல்யா஫ல் ோக்கும் நைலடிக்டக கயகம் 

ஆகும். 

ⅲ) எரு நிறுலப்பட்ை அ஭சாங்கத்திற்தகா அல்யது 

ேடயட஫க்தகதி஭ாகதலா ஆயுேத஫ந்தி஬ ஋திர்ப்பு 

ஆக்கி஭மிப்பு ஆகும். 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

104) தேசி஬ அரவில் தநருக்கடி நிடயட஬ 

அறிவிப்பேற்கான சூறல்கள் ஋டல? 

ⅰ) தபார் 

ⅱ) தலளியிலிருந்து ஆக்஭மிப்பு 

ⅲ) உள்நாட்டுக் கயகங்கள் 

a) ⅰ), ⅱ), ⅲ)  

b) ⅰ), ⅱ)  

c) ⅱ), ⅲ)  

d) ⅰ), ⅲ)  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


